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第一章    数与式
课时1．实数的有关概念

【考点链接】

一、有理数的意义

  1．数轴的三要素为      、       和        . 数轴上的点与     构成一一对应.

  2．实数
[image: image445.jpg]


的相反数为________. 若
[image: image2.wmf]a

，
[image: image3.wmf]b

互为相反数，则
[image: image4.wmf]b

a

+

=     .
  3．非零实数
[image: image5.wmf]a

的倒数为______. 若
[image: image6.wmf]a

，
[image: image7.wmf]b

互为倒数，则
[image: image8.wmf]ab

=        .

4．绝对值

在数轴上表示一个数的点离开        的距离叫做这个数的绝对值。即一个正数的绝对值等于它        ；0的绝对值是          ；负数的绝对值是它的          。

[image: image1.wmf]a

                    a   ( a>0 )
即│a│=      0   ( a=0 )

                    -a  ( a<0 )
  5．科学记数法：把一个数表示成        的形式，其中1≤
[image: image9.wmf]a

＜10的数，n是整数.
  6．一般地，一个近似数，四舍五入到哪一位，就说这个近似数精确到哪一位.这时，从
左边第一个不是    的数起，到           止，所有的数字都叫做这个数的有效数字．
二、实数的分类

1．按定义分类

[image: image402.png]
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[image: image405.wmf]1
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        有理数             负整数

[image: image406.wmf]3

2

-

[image: image407.wmf]60
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                           正分数

                    分数               有限小数或无限循环小数

实数                       负分数

[image: image408.wmf]45

o

[image: image409.wmf]a

                    正无理数

无理数                  无限不循环小数

                    负无理数

2．按正负分类

[image: image410.wmf]A

¢

                                正整数

[image: image411.wmf]A
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                    正有理数

[image: image412.wmf]m

         正实数                 正分数

                    正无理数

实数     零（既不是正数也不是负数）
[image: image413.wmf]n

                                负整数
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【河北三年中考试题】

1．(2008年，2分) [image: image10.wmf]8

-

的倒数是（    ）

A．[image: image11.wmf]8



B．[image: image12.wmf]8
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C．[image: image13.wmf]1
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D．[image: image14.wmf]1
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2．（2008年，3分）若[image: image15.wmf]mn

，

互为相反数，则[image: image16.wmf]555

mn

+-=

            ．
3.（2009年，3分）若m、n互为倒数，则[image: image17.wmf]2

(1)

mnn
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的值为       ．
4．（2009年，3分）据中国科学院统计，到今年5月，我国已经成为世界第四风力发电大国，年发电量约为12 000 000千瓦．12 000 000用科学记数法表示为            ．

[image: image415.wmf]0
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5．（2010年，3分）
[image: image18.wmf]5

-

的相反数是       ．
6．（2010年，3分）如图7，矩形ABCD的顶点A，B在数轴上， CD = 6，点A对应的数为
[image: image19.wmf]1

-

，则点B所对应的数为       ．
课时2.  实数的运算与大小比较

【考点链接】

一、实数的运算

1．实数的运算种类有：加法、减法、乘法、除法、        、        六种，其中减法转化为       运算，除法、乘方都转化为        运算。

2. 数的乘方  
[image: image20.wmf]=

n

a

               ，其中
[image: image21.wmf]a

叫做        ，n叫做      .

3. 
[image: image22.wmf]=

0

a

     （其中
[image: image23.wmf]a

   0 且
[image: image24.wmf]a

是         ）
[image: image25.wmf]=
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p

a

       （其中
[image: image26.wmf]a

   0）

4. 实数运算  先算        ，再算        ，最后算        ；如果有括号，先算
            里面的，同一级运算按照从        到        的顺序依次进行.

二、实数的大小比较
1．数轴上两个点表示的数，        的点表示的数总比       的点表示的数大.

2．正数      0，负数      0，正数     负数；两个负数比较大小，绝对值大的       绝对值小的．

3．实数大小比较的特殊方法
⑴设a、b是任意两个数，若a-b>0，则a      b；若a-b=0，则a     b，若a-b<0，则

a    b.

⑵平方法：如3>2，则
[image: image27.wmf]3

    
[image: image28.wmf]2

；
⑶商比较法：已知a>0、b>0，若
[image: image29.wmf]b

a

>1，则a     b；若
[image: image30.wmf]b

a

=1，则a     b；若
[image: image31.wmf]b

a

<1，则a     b.
⑷近似估算法

⑸找中间值法

4．n个非负数的和为0，则这n个非负数同时为0.

例如：若
[image: image32.wmf]a

+
[image: image33.wmf]2

b

+
[image: image34.wmf]c

=0，则a=b=c=0.

【河北三年中考试题】

1.（2009年，3分）比较大小：－6       －8．（填“＜”、“=”或“＞”）
2.（2009年，2分）[image: image35.wmf]3

(1)

-

等于（    ）


A．－1           
B．1            C．－3       
D．3

3.（2010年，2分）计算3×(
[image: image36.wmf]-

2) 的结果是
A．5      
B．
[image: image37.wmf]-

5   
C．6   
D．
[image: image38.wmf]-

6
课时3．整式及其运算

【考点链接】

1. 代数式：用运算符号（加、减、乘、除、乘方、开方）把               或表示                    连接而成的式子叫做代数式. 

2. 代数式的值：用          代替代数式里的字母，按照代数式里的运算关系，计算后所得的          叫做代数式的值.

3. 整式

（1）单项式：由数与字母的        组成的代数式叫做单项式（单独一个数或         也是单项式）.单项式中的          叫做这个单项式的系数；单项式中的所有字母的             叫做这个单项式的次数.

(2) 多项式：几个单项式的       叫做多项式.在多项式中，每个单项式叫                 做多项式的       ,其中次数最高的项的         叫做这个多项式的次数.不含字母的项叫做          .
(3) 整式：             与           统称整式.

4. 同类项：在一个多项式中，所含       相同并且相同字母的       也分别相等的项叫做同类项. 合并同类项的法则是       相加，所得的结果作为合并后的系数，字母和字母的指数       。
5. 幂的运算性质: am·an=     ； (am)n=     ； am÷an＝_____； (ab)n=     .

6. 乘法公式： 

(1) 
[image: image39.wmf]=
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                ； （2）（a＋b）(a－b)＝              ； 

(3) (a＋b)2＝                       ；(4)(a－b)2＝                .

7. 整式的除法

   ⑴ 单项式除以单项式的法则：把       、       分别相除后，作为商的因式；对于只在被除武里含有的字母，则连同它的指数一起作为商的一个因式．

   ⑵ 多项式除以单项式的法则：先把这个多项式的每一项分别除以             ，再把所得的商         ．

【河北三年中考试题】

1．(2008年，2分) 计算[image: image40.wmf]22
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的结果是（    ）

A．[image: image41.wmf]2
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B．[image: image42.wmf]2
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C．[image: image43.wmf]4
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D．[image: image44.wmf]4
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2.（2009年，2分）下列运算中，正确的是（    ）
A．[image: image45.wmf]3
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C．[image: image47.wmf]236
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3．(2010年，2分) 下列计算中，正确的是
A．
[image: image49.wmf]0
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课时4．因式分解

【考点链接】

1. 因式分解：就是把一个多项式化为几个整式的     的形式．分解因式要进行到每一个因式都不能再分解为止．

2. 因式分解的方法：⑴               ，⑵                 ，

 ⑶               ，⑷                 .
3. 提公因式法：
[image: image53.wmf]=
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__________   _________.

4. 公式法: ⑴ 
[image: image54.wmf]=
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               ⑵ 
[image: image55.wmf]=
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[image: image56.wmf]=
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5. 十字相乘法：
[image: image57.wmf](
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                   ．

6．因式分解的一般步骤:一“提”（取公因式），二“套”（公式）．

7．易错知识辨析
（1）注意因式分解与整式乘法的区别；

（2）完全平方公式、平方差公式中字母，不仅表示一个数，还可以表示单项式、多项式.
【河北三年中考试题】

课时5．分式

【考点链接】

1. 分式：整式A除以整式B，可以表示成   EQ \F(A,B) 的形式，如果除式B中含有         ，那么称   EQ \F(A,B) 为分式．若        ，则   EQ \F(A,B) 有意义；若      ，则   EQ \F(A,B) 无意义；若           ，则   EQ \F(A,B) ＝0. 
2．分式的基本性质：分式的分子与分母都乘以（或除以）同一个不等于零的整式，分式的               ．用式子表示为                             .

3. 约分：把一个分式的分子和分母的    约去，这种变形称为分式的约分．

4．通分：根据分式的基本性质，把异分母的分式化为          的分式，这一过程称为分式的通分.

5．约分的关键是确定分式的分子与分母的              ；通分的关键是确定n个分式的
                     。

6．分式的运算（用字母表示）
   ⑴ 加减法法则：① 同分母的分式相加减：                               .

                 ② 异分母的分式相加减：                               .

   ⑵ 乘法法则：               .乘方法则：                    .

  ⑶ 除法法则：                             .
【河北三年中考试题】

1.（2008年，3分）当[image: image58.wmf]x
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        时，分式[image: image59.wmf]3
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2.（2008年，7分）已知[image: image60.wmf]2
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3.（2009年，8分）已知a = 2，[image: image62.wmf]1
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4.（2010年，2分）化简
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[image: image66.wmf]2
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[image: image67.wmf]b
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[image: image68.wmf]b
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课时6．二次根式

【考点链接】

一、平方根、算术平方根、立方根

1．若x2=a（a    0），则x叫做a的           ，记作±
[image: image69.wmf]a

；           叫做算数平方根，记作         。
2．平方根有以下性质：

  ①正数有两个平方根，他们互为          ；

  ②0的平方根是0；

  ③负数没有平方根。

3．如果x3=a，那么x叫做a的立方根，记作
[image: image70.wmf]3

a

。

二、二次根式

1．二次根式的有关概念

  ⑴  式子
[image: image71.wmf])
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a

a

  叫做二次根式．注意被开方数
[image: image72.wmf]a

只能是       ．并且根式.

  ⑵  简二次根式

      被开方数所含因数是     ，因式是     ，不含能            的二次根式，叫做最简二次根式．

 (3) 同类二次根式

      化成最简二次根式后，被开方数           几个二次根式，叫做同类二次根式．

2．二次根式的性质  
⑴ 
[image: image73.wmf]a

     0（a≥0）；

   ⑵ 
[image: image74.wmf](
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[image: image75.wmf]a

≥0）       ⑶ 
[image: image76.wmf]=
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   ⑷ 
[image: image77.wmf]=

ab

           （a≥0, b≥0）； ⑸ 
[image: image78.wmf]=

b
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            （a≥0,b＞0）.

3．二次根式的运算

  (1) 二次根式的加减：

①先把各个二次根式化成                ；

      ②再把                    分别合并，合并时，仅合并                  ，

                        不变.
 (2) 二次根式的乘除法

二次根式的运算结果一定要化成                   。

【河北三年中考试题】

1.（2009年，2分）在实数范围内，[image: image79.wmf]x

有意义，则x的取值范围是（    ）
A．x ≥0   
B．x ≤0   
C．x ＞0    
D．x ＜0
第二章  方程（组）与不等式（组）

课时7．一次方程及方程组
【考点链接】

一、等式与方程的有关概念

1．等式及其性质  ⑴ 等式：用等号“=”来表示         关系的式子叫等式.

                 ⑵ 性质：① 如果
[image: image80.wmf]b
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[image: image81.wmf]=
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② 如果
[image: image82.wmf]b
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[image: image83.wmf]=
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[image: image84.wmf]b
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 EMBED Equation.3  [image: image85.wmf](
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，那么
[image: image86.wmf]=
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2. 方程、一元一次方程的概念

⑴ 方程：含有未知数的        叫做方程；使方程左右两边值相等的     ，叫做方程
的解；求方程解的        叫做解方程. 方程的解与解方程不同.

⑵ 一元一次方程：在整式方程中，只含有   个未知数，并且未知数的次数是   ，系
数不等于0的方程叫做一元一次方程；它的一般形式为            
[image: image87.wmf](
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3. 解一元一次方程的步骤：

①去       ；②去       ；③移      ；④合并          ；⑤系数化为1.

二、二元一次方程（组）及解法

1．二元一次方程：含有   未知数（元）并且未知数的次数是    的整式方程.

2. 二元一次方程组：由2个或2个以上的     组成的方程组叫二元一次方程组.

3．二元一次方程的解： 适合一个二元一次方程的     未知数的值叫做这个二元一次方程的一个解，一个二元一次方程有            个解.

4．二元一次方程组的解： 使二元一次方程组的          ，叫做二元一次方程组的解.

5. 解二元一次方程的方法步骤：

[image: image416.wmf]22
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二元一次方程组                      方程.

消元是解二元一次方程组的基本思路，方法有     消元和      消元法两种.

6．易错知识辨析：

（1）解方程的基本思想就是应用等式的基本性质进行转化，要注意：①方程两边不能乘
以（或除以）含有未知数的整式，否则所得方程与原方程不同解；②去分母时，不要漏
乘没有分母的项；③解方程时一定要注意“移项”要变号.

（2）二元一次方程有无数个解，它的解是一组未知数的值；

（3）二元一次方程组的解是两个二元一次方程的公共解，是一对确定的数值；

（4）利用加减法消元时，一定注意要各项系数的符号.
【河北三年中考试题】

[image: image417.wmf]()
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1.（2008年，3分）图8所示的两架天平保持平衡，且每块

巧克力的质量相等，每个果冻的质量也相等，则一块

巧克力的质量是         g．

[image: image418.wmf]22
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2.（2009年，3分）如图9，两根铁棒直立于桶底水平的木桶中，在桶中
加入水后，一根露出水面的长度是它的[image: image88.wmf]1

3

，另一根露

出水面的长度是它的[image: image89.wmf]1

5

．两根铁棒长度之和为55 cm， 

此时木桶中水的深度是         cm．

3.（2010年，2分）小悦买书需用48元钱，付款时恰好用了1元和5元的纸币共12张．设所用的1元纸币为x张，根据题意，下面所列方程正确的是
A．
[image: image90.wmf]48
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课时8．一元二次方程及其应用

【考点链接】

1．一元二次方程：在整式方程中，只含   个未知数，并且未知数的最高次数是   的方程叫做一元二次方程.一元二次方程的一般形式是                      .其中

     叫做二次项，        叫做一次项，       叫做常数项；        叫做二次项的系数，          叫做一次项的系数.

2. 一元二次方程的常用解法：

（1）直接开平方法：形如
[image: image94.wmf])
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[image: image95.wmf])
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的一元二次方程，就可用
直接开平方的方法.

（2）配方法：用配方法解一元二次方程
[image: image96.wmf](
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的一般步骤是：①化二
次项系数为1，即方程两边同时除以二次项系数；②移项，使方程左边为二次项和一次项，
右边为常数项，③配方，即方程两边都加上一次项系数一半的平方，④化原方程为

[image: image97.wmf]2
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的形式，⑤如果是非负数，即
[image: image98.wmf]0

n

³

，就可以用直接开平方求出方程的解.
如果n＜0，则原方程无解.
[image: image99.wmf]
（3）公式法：一元二次方程
[image: image100.wmf]2
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[image: image102.wmf]
（4）因式分解法：因式分解法的一般步骤是：①将方程的右边化为       ；②将方程的左边化成两个一次因式的乘积；③令每个因式都等于0，得到两个一元一次方程，解这两个一元一次方程，它们的解就是原一元二次方程的解.

3. 一元二次方程根的判别式：

关于x的一元二次方程
[image: image103.wmf](
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的根的判别式为           .

（1）
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一元二次方程
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有两个   实数根，即
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[image: image108.wmf]ac
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一元二次方程有      相等的实数根，即
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（3）
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一元二次方程
[image: image113.wmf](

)

0

0

2

¹

=

+

+

a

c

bx

ax

       实数根.

4． 一元二次方程根与系数的关系

若关于x的一元二次方程
[image: image114.wmf]2
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有两根分别为
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5．列一元二次方程解应用题的一般步骤：审、找、设、列、解、答六步。
【河北三年中考试题】

1.（2008年，2分）某县为发展教育事业，加强了对教育经费的投入，2007年投入3 000万元，预计2009年投入5 000万元．设教育经费的年平均增长率为[image: image119.wmf]x

，根据题意，下面所列方程正确的是（    ）
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C．[image: image122.wmf]2
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D．[image: image123.wmf]2
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2.（2010年，3分）已知x = 1是一元二次方程
[image: image124.wmf]0
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的一个根，则  
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课时9．分式方程及其应用

【考点链接】

1．分式方程:分母中含有   　　　    的方程叫分式方程.

2．解分式方程的一般步骤：

（1）去分母，在方程的两边都乘以      　       ，约去分母，化成整式方程；

（2）解这个整式方程；

（3）验根，把整式方程的根代入  　     ，看结果是不是零，使最简公分母为零的根是原方程的增根，必须舍去.

3. 用换元法解分式方程的一般步骤：

① 设辅助未知数，并用含辅助未知数的代数式去表示方程中另外的代数式；② 解所得到的关于辅助未知数的新方程，求出辅助未知数的值；③ 把辅助未知数的值代入原设中，求出原未知数的值；④ 检验作答.

4．分式方程的应用：

分式方程的应用题与一元一次方程应用题类似，不同的是要注意检验：

（1）检验所求的解是否是所列             ；（2）检验所求的解是否   　     .

5．列分式方程解应用题中常用的数量关系及题型

  （1）数字问题（包括日历中的数字规律）

①设个位数字为c，十位数字为b，百位数字为a，则这个三位数是         ；

②日历中前后两日差       ，上下两日差        。

  （2）体积变化问题。

  （3）打折销售问题

①利润=        -成本；       ②利润率=       ×100％.

  （4）行程问题。

  （5）教育储蓄问题

①利息=                   ；   ②本息和=             =本金×（1+利润×期数）；

③利息税=              ；     ④贷款利息=贷款数额×利率×期数。

6．易错知识辨析：

（1） 去分母时，不要漏乘没有分母的项. （2） 解分式方程的重要步骤是检验。
【河北三年中考试题】

1.（2010年，8分）解方程：
[image: image126.wmf]1

2

1

1

+

=

-

x

x

．

课时10．一元一次不等式(组)

【考点链接】

1．不等式的有关概念：用            连接起来的式子叫不等式；使不等式成立的        的值叫做不等式的解；一个含有      的不等式的解的       叫做不等式的解集.求一个不等式的     的过程或证明不等式无解的过程叫做解不等式.

2．不等式的基本性质：

（1）若
[image: image127.wmf]a
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[image: image128.wmf]b

，则
[image: image129.wmf]a
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（2）若
[image: image132.wmf]a
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[image: image134.wmf]c

＞0则
[image: image135.wmf]ac

    
[image: image136.wmf]bc
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（3）若
[image: image139.wmf]a
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[image: image140.wmf]b

，
[image: image141.wmf]c

＜0则
[image: image142.wmf]ac

    
[image: image143.wmf]bc

（或
[image: image144.wmf]c

a

      
[image: image145.wmf]c

b

）.

3．一元一次不等式：只含有      未知数，且未知数的次数是     且系数      的不等式，称为一元一次不等式；一元一次不等式的一般形式为         或
[image: image146.wmf]axb

<

；解一元一次不等式的一般步骤：去分母、      、移项、         、系数化为1.

4．一元一次不等式组：几个           合在一起就组成一个一元一次不等式组.

一般地，几个不等式的解集的        ，叫做由它们组成的不等式组的解集.

5．由两个一元一次不等式组成的不等式组的解集有四种情况：（已知
[image: image147.wmf]ab
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）
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的解集是
[image: image149.wmf]xa
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，即“小小取小”；
[image: image150.wmf]xa
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的解集是
[image: image151.wmf]xb
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，即“大大取大”；
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的解集是
[image: image153.wmf]axb
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，即“大小小大中间找”；



[image: image154.wmf]xa
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的解集是空集，即“大大小小取不了”.

6．求不等式（组）的特殊解：

不等式（组）的解往往有无数多个，但其特殊解在某些范围内是有限的，如整数解，非负整数解，求这些特殊解应先确定不等式（组）的解集，然后再找到相应答案.
7．易错知识辨析：

（1）不等式的解集用数轴来表示时，注意“空心圆圈”和“实心点”的不同含义.

（2）解字母系数的不等式时要讨论字母系数的正、负情况.


   如不等式
[image: image155.wmf]axb
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）的形式的解集：



当
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时，
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当
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【河北三年中考试题】

1.（2008年，2分）把某不等式组中两个不等式的解集表示在数轴上，如图1所示，

则这个不等式组可能是（    ）
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2.（2010年，2分）把不等式
[image: image168.wmf]2

x
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< 4的解集表示在数轴上，正确的是（     ）
[image: image420.wmf]mn
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第三章  函数及其图像

课时11.  平面直角坐标系与函数的概念

【考点链接】

[image: image421.wmf]22
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mn
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1. 坐标平面内的点与______________一一对应．

2. 根据点所在位置填表（图）

	点的位置
	横坐标符号
	纵坐标符号

	第一象限
	
	

	第二象限
	
	

	第三象限
	
	

	第四象限
	
	


3. 
[image: image169.wmf]x

轴上的点______坐标为0,  
[image: image170.wmf]y

轴上的点______坐标为0.

4．各象限角平分线上的点的坐标特征

⑴第一、三象限角平分线上的点，横、纵坐标       。

⑵第二、四象限角平分线上的点，横、纵坐标       。

5. P(x,y)关于
[image: image171.wmf]x

轴对称的点坐标为__________，关于
[image: image172.wmf]y

轴对称的点坐标为________，

关于原点对称的点坐标为___________.

以上特征可归纳为：

⑴关于x轴对称的两点：横坐标相同，纵坐标       ；

⑵关于y轴对称的两点：横坐标       ，纵坐标相同；
⑶关于原点对称的两点：横、纵坐标均         。

6. 描点法画函数图象的一般步骤是__________、__________、__________．

7. 函数的三种表示方法分别是__________、__________、__________．
8. 求函数自变量的取值范围时，首先要考虑自变量的取值必须使解析式有意义。

  ⑴自变量以整式形式出现，它的取值范围是                ；

  ⑵自变量以分式形式出现，它的取值范围是                ；

  ⑶自变量以根式形式出现，它的取值范围是                ；

例如：
[image: image173.wmf]x
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有意义，则自变量x的取值范围是       . 

[image: image174.wmf]x
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有意义，则自变量
[image: image175.wmf]x

的取值范围是       。
【河北三年中考试题】
1.（2008年，2分）如图4，正方形[image: image176.wmf]ABCD

的边长为10，四个全等的小正方形的对称中心分别在正方形[image: image177.wmf]ABCD

的顶点上，且它们的各边与正方形[image: image178.wmf]ABCD

各边平行或垂直．若小正方形的边长为[image: image179.wmf]x

，且[image: image180.wmf]010
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，阴影部分的面积为[image: image181.wmf]y

，则能反映[image: image182.wmf]y

与[image: image183.wmf]x

之间函数关系的大致图象是（    ）

[image: image422.wmf]0
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2.（2009年，2分）如图6所示的计算程序中，y与x之间的函数关系
所对应的图象应为（    ）
[image: image424.wmf]22
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[image: image425.wmf]0

mn

-<


3.（2010年，2分）一艘轮船在同一航线上往返于甲、乙两地．已知轮船在静水中的速度为15 km/h，水流速度为5 km/h．轮船先从甲地顺水航行到乙地，在乙地停留一段时间后，又从乙地逆水航行返回到甲地．设轮船从甲地出发后所用时间为t（h），航行的路程为s（km），则s与t的函数图象大致是（     ）
[image: image426.wmf]mn

<


课时12.  一次函数

【考点链接】

1．正比例函数的一般形式是__________．一次函数的一般形式是__________________.

2. 一次函数
[image: image184.wmf]ykxb

=+

的图象是经过         和         两点的一条           .

3. 求一次函数的解析式的方法是               ，其基本步骤是：⑴           ；
   ⑵              ； ⑶                   ；⑷                  . 
4.一次函数
[image: image185.wmf]ykxb

=+

的图象与性质

	k、b的符号
	[image: image427.png]


[image: image428.png]


k＞0b＞0
	[image: image429.png]


k＞0 b＜0
	[image: image430.png]


k＜0 b＞0
	k＜0b＜0

	图像的大致位置
	
	
	
	

	经过象限
	第     象限
	第     象限
	第     象限
	第     象限

	性质
	y随x的增大

而         
	y随x的增大而       
	y随x的增大而         
	y随x的增大而        


5. 一次函数
[image: image186.wmf]ykxb

=+

的性质
k＞0
[image: image187.wmf]Û

直线上升
[image: image188.wmf]Û

y随x的增大而       ；

k＜0
[image: image189.wmf]Û

直线下降
[image: image190.wmf]Û

y随x的增大而       .
【河北三年中考试题】

1.（2008年，8分）[image: image431.png]


如图11，直线[image: image191.wmf]1

l

的解析表达式为[image: image192.wmf]33

yx

=-+

，且[image: image193.wmf]1

l

与[image: image194.wmf]x

轴交于点[image: image195.wmf]D

，直线[image: image196.wmf]2

l

经过点[image: image197.wmf]AB

，

，直线[image: image198.wmf]1

l

，[image: image199.wmf]2

l

交于点[image: image200.wmf]C

．

（1）求点[image: image201.wmf]D

的坐标；

（2）求直线[image: image202.wmf]2

l

的解析表达式；

（3）求[image: image203.wmf]ADC

△

的面积；

（4）在直线[image: image204.wmf]2

l

上存在异于点[image: image205.wmf]C

的另一点[image: image206.wmf]P

，使得

[image: image207.wmf]ADP

△

与[image: image208.wmf]ADC

△

的面积相等，请直接写出点[image: image209.wmf]P

的坐标．

2.（2009年，12分）某公司装修需用A型板材240块、B型板材180块，A型板材规格是60 cm×30 cm，B型板材规格是40 cm×30 cm．现只能购得规格是150 cm×30 cm的标准板材．一张标准板材尽可能多地裁出A型、B型板材，共有下列三种裁法：（图15是裁法一的裁剪示意图）

	
	裁法一
	裁法二
	[image: image432.png]


裁法三

	A型板材块数
	1
	2
	0

	B型板材块数
	2
	m
	n


设所购的标准板材全部裁完，其中按裁法一裁x张、按裁法二裁y

张、按裁法三裁z张，且所裁出的A、B两种型号的板材刚好够用．

（1）上表中，m =        ，n =        ；

（2）分别求出y与x和z与x的函数关系式；

（3）若用Q表示所购标准板材的张数，求Q与x的函数关系式， 

并指出当x取何值时Q最小，此时按三种裁法各裁标准板材

多少张？

课时13．反比例函数

【考点链接】

1．反比例函数：一般地，如果两个变量x、y之间的关系可以表示成y＝           

或         （k为常数，k≠0）的形式，那么称y是x的反比例函数．

2. 反比例函数的图象和性质
	k的符号
	k＞0
	[image: image433.png]


k＜0

	图像的大致位置
	[image: image434.png][raGn?mEgl— oG hE®






	

	经过象限
	第         象限
	第        象限

	性质
	在每一象限内y随x的增大而      
	在每一象限内y随x的增大而     


[image: image435.png]


3．
[image: image210.wmf]k

的几何含义：反比例函数y＝
[image: image211.wmf]k

x

 (k≠0)中比例系数k的几何意义，即过双曲线y＝
[image: image212.wmf]k

x

 (k≠0)上任意一点P作x轴、y轴垂线，设垂足分别为A、B，则所得矩形OAPB的面积为      .

【河北三年中考试题】

1.（2008年，3分）点[image: image213.wmf](231)

Pm

-

，

在反比例函数[image: image214.wmf]1

y

x

=

的图象上，则[image: image215.wmf]m

=

       ．

[image: image436.png]


2.（2009年，2分）反比例函数[image: image216.wmf]1

y

x
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（x＞0）的图象如图3所示，
随着x值的增大，y值（    ）

A．增大  

B．减小


C．不变

D．先减小后增大

3.（2010年，9分）如图13，在直角坐标系中，矩形OABC的顶点O与坐标原点重合，顶点A，C分别在坐标轴上，顶点B的坐标为（4，2）．过点D（0，3）和E（6，0）的直线分别与AB，BC交于点M，N．
（1）求直线DE的解析式和点M的坐标；
（2）若反比例函数
[image: image217.wmf]x

m

y

=

（x＞0）的图象经过点M，求该反比例函数的解析式，并通过计算判断点N是否在该函数的图象上；
[image: image437.png]


（3）若反比例函数
[image: image218.wmf]x
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（x＞0）的图象与△MNB有公共点，请直接写出m的取值范围．
课时14．二次函数及其图像

【考点链接】

1. 二次函数
[image: image219.wmf]2

()

yaxhk

=-+

的图像和性质

	
	[image: image438.png]



[image: image220.wmf]a
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[image: image221.wmf]a

＜0

	图   象
	
	

	开    口
	
	

	对 称 轴
	
	

	顶点坐标
	
	

	最    值
	当x＝    时，y有最  　 值
	当x＝      时，y有最    值

	增
减
性
	在对称轴左侧
	y随x的增大而　   
	y 随x的增大而　   

	
	在对称轴右侧
	y随x的增大而　   
	y随x的增大而　   


2. 二次函数
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的形式，其中

   
[image: image224.wmf]h

＝     ，
[image: image225.wmf]k

＝      .

[image: image440.emf]平行四边形

矩形

菱形

正方形

平行四边形

矩形

菱形

正方形

3. 二次函数
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()

yaxhk

=-+

的图像和
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图像的关系.

4. 常用二次函数的解析式：（1）一般式：             ；（2）顶点式：                [image: image441.emf]四 边形 四 边形 四 边形
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5. 顶点式的几种特殊形式.  

⑴               ， ⑵                ， ⑶            ，（4）             . 

6．二次函数
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，其抛物线关于直线
[image: image230.wmf]x
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    对称，顶点坐标为（        ，         ）.
⑴ 当
[image: image231.wmf]0
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时，抛物线开口向      ，有最     （填“高”或“低”）点, 当

[image: image232.wmf]x
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       时，
[image: image233.wmf]y

有最     （“大”或“小”）值是           ；

⑵ 当
[image: image234.wmf]0
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时，抛物线开口向      ，有最     （填“高”或“低”）点, 当


[image: image235.wmf]x
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       时，
[image: image236.wmf]y

有最     （“大”或“小”）值是            ．
【河北三年中考试题】

[image: image442.bmp]1.（2009年，9分）已知抛物线[image: image237.wmf]2
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经过点[image: image238.wmf](33)

A

--

，

和点P （t，0），且t ≠ 0．
（1）若该抛物线的对称轴经过点A，如图12，

请通过观察图象，指出此时y的最小值，

并写出t的值； 

（2）若[image: image239.wmf]4

t

=-

，求a、b的值，并指出此时抛

物线的开口方向；

（3）直接写出使该抛物线开口向下的t的一个值．

[image: image443.bmp]2.（2010年，2分）如图5，已知抛物线
[image: image240.wmf]c
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[image: image241.wmf]2
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，点A，B均在抛物线上，且AB与x轴平行，其
中点A的坐标为（0，3），则点B的坐标为（    ）
A．（2，3）     

B．（3，2）    

C．（3，3）    

D．（4，3）
课时15．函数的综合应用

【考点链接】

1．点A
[image: image242.wmf](
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在函数
[image: image243.wmf]c
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的图像上.则有                  .

2. 求函数
[image: image244.wmf]b
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[image: image245.wmf]x

轴的交点横坐标，即令            ，解方程          ；

与y轴的交点纵坐标，即令       ，求y值

3. 求一次函数
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与二次函数
[image: image248.wmf](

)

0

2

¹

+

+

=

a

c

bx

ax

y

的图像的交点，解方程组                .
4．二次函数
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⑴ 当
[image: image251.wmf]0
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时，抛物线开口向      ，有最     （填“高”或“低”）点, 当

[image: image252.wmf]x

=

       时，
[image: image253.wmf]y

有最     （“大”或“小”）值是           ；

⑵ 当
[image: image254.wmf]0
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时，抛物线开口向      ，有最     （填“高”或“低”）点, 当


[image: image255.wmf]x
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       时，
[image: image256.wmf]y

有最     （“大”或“小”）值是            ．
5. 每件商品的利润P =        －        ；商品的总利润Q =      ×       .
6. 函数图像的移动规律: 若把一次函数解析式写成y=k（x+0）+b、二次函数的解析式写成y=a（x+h）2+k的形式，则用下面后的口诀“左右平移在括号,上下平移在末稍,左正右负须牢记,上正下负错不了”。
7. 二次函数
[image: image257.wmf]c
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的图像特征与
[image: image258.wmf]c
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,

及的符号的确定.

二次函数图像与性质口诀:二次函数抛物线，图象对称是关键；开口、顶点和交点, 它们确定图象现；开口、大小由a断,c与Y轴来相见,b的符号较特别，符号与a相关联；顶点位置先找见，Y轴作为参考线，左同右异中为0，牢记心中莫混乱；顶点坐标最重要,一般式配方它就现，横标即为对称轴,纵标函数最值见。若求对称轴位置, 符号反,一般、顶点、交点式，不同表达能互换。

   注意：当x=1时，y=a+b+c；当x=-1时，y=a-b+c。若a+b+c＞0，即x=1时，y＞0;
若a-b+c＞0，即x=-1时，y＞0。
8．函数的综合应用
  ⑴利用一次函数图像解决求一次方程、一次不等式的解、比较大小等问题。

  ⑵利用二次函数图像、反比例函数图像解决求二次方程、分式方程、分式不等式的解、比较大小等问题。

  ⑶利用数形结合的思路，借助函数的图像和性质，形象直观的解决有关不等式最大（小）值、方程的解以及图形的位置关系等问题。

  ⑷利用转化的思想，通过一元二次方程根的判别式来解决抛物线与x轴交点的问题。

  ⑸通过几何图形和几何知识建立函数模型，提供设计方案或讨论方案的可行性。

  ⑹建立函数模型后，往往涉及方程、不等式、相似等知识，最后必须检验与实际情况是否相符合。

  ⑺综合运用函数只是，把生活、生产、科技等方面的问题通过建立函数模型求解，涉及最值问题时，要想到运用二次函数。
【河北三年中考试题】

1.（2008年，12分）研究所对某种新型产品的产销情况进行了研究，为投资商在甲、乙两地生产并销售该产品提供了如下成果：第一年的年产量为[image: image259.wmf]x

（吨）时，所需的全部费用[image: image260.wmf]y

（万元）与[image: image261.wmf]x

满足关系式[image: image262.wmf]2
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，投入市场后当年能全部售出，且在甲、乙两地每吨的售价[image: image263.wmf]p

甲

，[image: image264.wmf]p

乙

（万元）均与[image: image265.wmf]x

满足一次函数关系．（注：年利润＝年销售额－全部费用）

（1）成果表明，在甲地生产并销售[image: image266.wmf]x

吨时，[image: image267.wmf]1
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甲

，请你用含[image: image268.wmf]x

的代数式表示甲地当年的年销售额，并求年利润[image: image269.wmf]w

甲

（万元）与[image: image270.wmf]x

之间的函数关系式；

（2）成果表明，在乙地生产并销售[image: image271.wmf]x

吨时，[image: image272.wmf]1
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乙

（[image: image273.wmf]n

为常数），且在乙地当年的最大年利润为35万元．试确定[image: image274.wmf]n

的值；

（3）受资金、生产能力等多种因素的影响，某投资商计划第一年生产并销售该产品18吨，根据（1），（2）中的结果，请你通过计算帮他决策，选择在甲地还是乙地产销才能获得较大的年利润？

参考公式：抛物线[image: image275.wmf]2
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的顶点坐标是[image: image276.wmf]2

4

24

bacb

aa

æö

-

-

ç÷

èø

，

．

2.（2010年，12分）某公司销售一种新型节能产品，现准备从国内和国外两种销售方案中选择一种进行销售．若只在国内销售，销售价格y（元/件）与月销量x（件）的函数关系式为y =
[image: image277.wmf]100

1

-

x＋150，成本为20元/件，无论销售多少，每月还需支出广告费62500元，设月利润为w内（元）（利润 = 销售额－成本－广告费）．若只在国外销售，销售价格为150元/件，受各种不确定因素影响，成本为a元/件（a为常数，10≤a≤40），当月销量为x（件）时，每月还需缴纳
[image: image278.wmf]100

1

x2 元的附加费，设月利润为w外（元）（利润 = 销售额－成本－附加费）．
（1）当x = 1000时，y =         元/件，w内 =         元；
（2）分别求出w内，w外与x间的函数关系式（不必写x的取值范围）；
（3）当x为何值时，在国内销售的月利润最大？若在国外销售月利润的最大值与在国内销售月利润的最大值相同，求a的值；
（4）如果某月要将5000件产品全部销售完，请你通过分析帮公司决策，选择在国内还是在国外销售才能使所获月利润较大？
参考公式：抛物线[image: image279.wmf]2
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第四章  统计与概率

课时16.  统计
【考点链接】

1．普查与抽样调查

  ⑴为一特定目的而对        考察对象作的全面调查叫普查，如普查人口；

  ⑵为一特定目的而对        考察对象作的全面调查叫抽查，如抽查全市期末考试成绩。

2. 总体是指_________________________，个体是指_____________________，

样本是指________________________，样本的个数叫做___________．
3．平均数的计算公式________________； 加权平均数公式________________________．
4. 中位数是___________________________                          ；

众数是_________________________                             _．
众数、中位数与平均数是从不同角度来描述一组数据的集中趋势。
5．极差是__________________，方差的计算公式_____________________________．
标准差的计算公式：_________________________．
极差、方差和标准差都是用来衡量一组数据的波动大小，方差（或标准差）越大，说明这组数据的波动        。

6．几种常见的统计图：
  ⑴条形统计图：用长方形的高来表示数据的图形。特点是：①能够显示每组中的      ；②易于比较数据之间的差别。
  ⑵折线统计图：用几条线段连接的折线来表示数据的图形。特点是：易于显示数据的   。
  ⑶扇形统计图：①用一个圆代表总体，圆中的各个扇形分别代表       中的不同部分，扇形的大小反映部分在总体中所占      的大小，这样的统计图叫扇形统计图。②百分比的意义：在扇形统计图中，每部分占总体的百分比等于该部分所对扇形的圆心角的度数与 

       的比。③扇形的圆心角=360°×          。

  ⑷频数分布直方图：频数分布表、频数分布直方图和频数折线图都能直观、清楚的反映数据在各个小范围内的           ；绘制步骤是：①计算最大值与最小值的差；②决定组距与组数，一般的分5—12组；③确定分点，通常把第一组的起点小半个单位；④列频数分布表；⑤绘制频数分布直方图。
【河北三年中考试题】

1．(2008年，3分) 某班学生理化生实验操作测试成绩的统计结果如下表：

	成绩/分
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	人数
	1
	1
	2
	2
	8
	9
	15
	12


则这些学生成绩的众数为           ．

2．(2008年，8分)某种子培育基地用A，B，C，D四种型号的小麦种子共2 000粒进行发芽实验，从中选出发芽率高的种子进行推广．通过实验得知，C型号种子的发芽率为[image: image281.wmf]95

％

，根据实验数据绘制了图10-1和图10-2两幅尚不完整的统计图．

（1）D型号种子的粒数是           ；

（2）请你将图10-2的统计图补充完整；

（3）通过计算说明，应选哪一个型号的种子进行推广；

（4）若将所有已发芽的种子放到一起，从中随机取出一粒，求取到B型号发芽种子的概率．

[image: image444.emf]
3．（2010年，9分）甲、乙两校参加区教育局举办的学生英语口语竞赛，两校参赛人数相等．比赛结束后，发现学生成绩分别为7分、8分、9分、10分（满分为10分）．依据统计数据绘制了如下尚不完整的统计图表．
	分 数
	7 分
	8 分
	9 分
	10 分

	人 数
	11
	0
	
	8



（1）在图12-1中，“7分”所在扇形的圆心角
等于        °．
（2）请你将图12-2的统计图补充完整．
（3）经计算，乙校的平均分是8.3分，中位数是8分，请写出甲校的平均分、中位数；并从平均分和中位数的角度分析哪个学校成绩较好．
（4）如果该教育局要组织8人的代表队参加市级团体赛，为便于管理，决定从这两所学校中的一所挑选参赛选手，请你分析，应选哪所学校？

4．（2009年，3分）在一周内，小明坚持自测体温，每天3次．测量结果统计如下表： 

	体温（℃）
	36.1
	36.2
	36.3
	36.4
	36.5
	36.6
	36.7

	次  数
	2
	3
	4
	6
	3
	1
	2


则这些体温的中位数是          ℃．

5．（2009年，9分）某商店在四个月的试销期内，只销售A、B两个品牌的电视机，共售出400台．试销结束后，只能经销其中的一个品牌，为作出决定，经销人员正在绘制两幅统计图，如图11-1和图11-2．

（1）第四个月销量占总销量的百分比是         ；

（2）在图11-2中补全表示B品牌电视机月销量的折线；

（3）为跟踪调查电视机的使用情况，从该商店第四个月售出的电视机中，随机抽取一台，求抽到B品牌电视机的概率；
（4）经计算，两个品牌电视机月销量的平均水平相同，请你结合折线的走势进行简要分析，判断该商店应经销哪个品牌的电视机．

课时17.  概率
【考点链接】

1．事件的分类：

                         必然事件：  P=1
              确定事件
      事件               不可能事件：P=0
              不确定事件：   0＜P＜1
总之，任何事件E发生的概率P(E)都是0和1之间（也包括0和1）的数，

即0≤P(E)≤1.
2．求概率的方法：

（1）利用概率的定义直接求概率；

（2）用树形图和________________求概率；
（3）用相乘的方法估计一些随机事件发生的概率．

【河北三年中考试题】

1．（2008年，2分）同时抛掷两枚质地均匀的正方体骰子（骰子每个面上的点数分别为1，2，3，4，5，6）．下列事件中是必然事件的是（    ）

A．两枚骰子朝上一面的点数和为6


B．两枚骰子朝上一面的点数和不小于2

C．两枚骰子朝上一面的点数均为偶数

D．两枚骰子朝上一面的点数均为奇数

2．（2009年，2分）下列事件中，属于不可能事件的是（    ）


A．某个数的绝对值小于0   
B．某个数的相反数等于它本身



C．某两个数的和小于0      
D．某两个负数的积大于0

3．（2010年，3分）在猜一商品价格的游戏中，参与者事先

不知道该商品的价格，主持人要求他从图8的四张卡片中

任意拿走一张，使剩下的卡片从左到右连成一个三位数，

该数就是他猜的价格．若商品的价格是360元，那么他一

次就能猜中的概率是       ．
第五章  图形的认识与三角形

课时18．几何初步及平行线、相交线

【考点链接】

1. 两点确定一条直线，两点之间      最短，即过两点有且只有一条直线。
2. 1周角＝_______，1平角＝_______,1直角＝_______．

3. 如果两个角的和等于90度，就说这两个角互余，同角或等角的余角相等；如果_____________________互为补角，__________________的补角相等.

4. ___________________________________叫对顶角，对顶角___________.

5. 过直线外一点心___________条直线与已知直线平行.

6. 平行线的性质：两直线平行，_________相等，________相等，________互补.

7. 平行线的判定：________相等,或______相等,或______互补，两直线平行.

8. 平面内，过一点有且只有_____条直线与已知直线垂直.
9．线段的垂直平分线：
   性质：线段垂直平分线上的到这条线段的           的距离相等；

   判定：到线段              的点在线段的垂直平分线上。
10.角的平分线：

   性质：角平分线上的点到角              相等；

   判定：到角             的点在这个角的平分线上。
【河北三年中考试题】

1．（2008年，3分）如图6，直线[image: image282.wmf]ab

∥

，直线[image: image283.wmf]c

与[image: image284.wmf]ab

，


相交．若[image: image285.wmf]170

Ð=

o

，

则[image: image286.wmf]2_____

Ð=

o

．

课时19．三角形的有关概念

【考点链接】

一、三角形的分类：

1．三角形按角分为______________，______________，_____________．
2．三角形按边分为_______________,__________________.

二、三角形的性质：

1．三角形中任意两边之和____第三边，两边之差_____第三边

2．三角形的内角和为_______，外角与内角的关系：__________________．
三、三角形中的主要线段：

1．___________________________________叫三角形的中位线．
2．中位线的性质：____________________________________________．

3．三角形三条中位线将三角形分成四个面积相等的全等三角形。
4．角平分线：三角形的角平分线交于一点，这点叫三角形的内心，它到三角形三边的距离
       ，内心也是三角形内切圆的圆心。

5．三角形三边的垂直平分线：三角形三边的垂直平分线交于一点，这点叫做三角形的外心，它到三角形三个顶点的距离        ，外心也是三角形外接圆的圆心。

6．三角形的中线、高线、角平分线都是____________．(线段、射线、直线)
四、等腰三角形的性质与判定：

1. 等腰三角形的两底角__________；

2. 等腰三角形底边上的______、底边上的________和顶角的_______互相重合（三线合一）；

3. 有两个角相等的三角形是_________．

五、等边三角形的性质与判定：

1. 等边三角形每个角都等于_______，同样具有“三线合一”的性质；

2. 三个角相等的三角形是________，三边相等的三角形是_______，一个角等于60°的_______三角形是等边三角形．

六、直角三角形的性质与判定：

1. 直角三角形两锐角________．
2. 直角三角形中30°所对的直角边等于斜边的________．

3. 直角三角形中，斜边的中线等于斜边的______．；

4. 勾股定理：_________________________________________．
5. 勾股定理的逆定理：_________________________________________________．
【河北三年中考试题】

1. (2008年，3分) 图9-1是我国古代著名的“赵爽弦图”的示意图，它是由四个全等的直角三角形围成的．若[image: image287.wmf]6

AC

=

，[image: image288.wmf]5

BC

=

，将四个直角三角形中边长为6的直角边分别向外延长一倍，得到图9-2所示的“数学风车”，则这个风车的外围周长是          ．

[image: image289]
2. （2009年，3分）如图8，等边△ABC的边长为1 cm，D、E分别是AB、AC上的点，将△ADE沿直线DE折叠，点A落在点[image: image290.wmf]A

¢

 处，且点[image: image291.wmf]A

¢

在△ABC外部，则阴影部分图形的周长为        cm．
3. （2009年，10分）在图14-1至图14-3中，点B是线段AC的中点，点D是线段CE的中点．四边形BCGF和CDHN都是正方形．AE的中点是M．
（1）如图14-1，点E在AC的延长线上，点N与点G重合时，点M与点C重合，

求证：FM = MH，FM⊥MH；

（2）将图14-1中的CE绕点C顺时针旋转一个锐角，得到图14-2，

求证：△FMH是等腰直角三角形；

（3）将图14-2中的CE缩短到图14-3的情况，
△FMH还是等腰直角三角形吗？（不必

说明理由）


4. （2010年，2分）如图1，在△ABC中，D是BC延长线上一点， ∠B = 40°，∠ACD = 120°，

则∠A等于（    ）
A．60°        

B．70°


C．80°       

D．90°
课时20．全等三角形和相似三角形
【考点链接】

一、全等三角形：

1．全等三角形:____________、______________的三角形叫全等三角形.

2. 三角形全等的判定方法有:_______、______、_______、______.直角三角形全等的判定除以上的方法还有________.

3. 全等三角形的性质：全等三角形___________，____________.

4. 全等三角形的面积_______、周长_____、对应高、______、_______相等.
5．证明三角形全等的思路：

                  找夹角

（1）已知两边   找直角

                  找       
                       边为角的对边时，找          

  （2）已知一边一角                     找夹角的另一边
                       边为角的邻边时， 找夹边的       
                                        找边的对角
                  找         

  （3）已知两角

                  找任意一边

二、相似三角形：
1．三边对应成_________，三个角对应________的两个三角形叫做相似三角形．
2．相似三角形的判定方法

⑴若DE∥BC（A型和X型）则______________．
⑵射影定理：若CD为Rt△ABC斜边上的高（双直角图形）
则Rt△ABC∽Rt△ACD∽Rt△CBD且AC2=________，CD2=_______，BC2=__ ____．
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⑶两个角对应相等的两个三角形__________．

⑷两边对应成_________且夹角相等的两个三角形相似．

⑸三边对应成比例的两个三角形___________．

3．相似三角形的性质

⑴相似三角形的对应边_________，对应角________．

⑵相似三角形的对应边的比叫做________，一般用k表示．

⑶相似三角形的对应角平分线，对应边的________线，对应边上的_______�线的比等于_______比，周长之比也等于________比，面积比等于_________． 
【河北三年中考试题】

1.（2010年，10分）在图15-1至图15-3中，直线

MN与线段AB相交于点O，∠1 = ∠2 = 45°．
（1）如图15-1，若AO = OB，请写出AO与BD 

的数量关系和位置关系；
（2）将图15-1中的MN绕点O顺时针旋转得到
图15-2，其中AO = OB．
求证：AC = BD，AC ⊥ BD；
（3）将图15-2中的OB拉长为AO的k倍得到
图15-3，求
[image: image295.wmf]AC

BD

的值．
课时21．锐角三角函数和解直角三角形
【考点链接】

一、锐角三角函数

1．sinα，cosα，tanα定义

sinα＝____，cosα＝_______，tanα＝______ ．

2．特殊角三角函数值

	
	30°
	45°
	60°

	sinα
	
	
	

	cosα
	
	
	

	tanα
	
	
	


3．巧记特殊角的三角函数：正弦、余弦分母为2，正切分母为3，分子是“1,2,3；3,2,1；3,9,27”。
二、解直角三角形
1．解直角三角形的概念：在直角三角形中已知一些_____________叫做解直角三角形．

2．解直角三角形的类型：

已知____________；已知___________________．  

3．如图（1）解直角三角形的公式：    

（1）三边关系：__________________．                               

（2）角关系：∠A+∠B＝_____， 

（3）边角关系：sinA=___，sinB=____，cosA=_______．  

cosB=____，tanA=_____ ，tanB=_____．   

4．如图（2）仰角是____________,俯角是____________．  

5．如图（3）方向角：OA：_____，OB：_______，OC：_______，OD：________．
6．如图（4）坡度：AB的坡度iAB＝_______，∠α叫_____，tanα＝i＝____．



（图2）                （图3）                  （图4）
【河北三年中考试题】

1. （2008年，9分）气象台发布的卫星云图显示，代号为W的台风在某海岛（设为点[image: image296.wmf]O

）的南偏东[image: image297.wmf]45

o

方向的[image: image298.wmf]B

点生成，测得[image: image299.wmf]1006km

OB

=

．台风中心从点[image: image300.wmf]B

以40km/h的速度向正北方向移动，经5h后到达海面上的点[image: image301.wmf]C

处．因受气旋影响，台风中心从点[image: image302.wmf]C

开始以30km/h的速度向北偏西[image: image303.wmf]60

o

方向继续移动．以[image: image304.wmf]O

为原点建立如图12所示的直角坐标系．

（1）台风中心生成点[image: image305.wmf]B

的坐标为            ，台风中心转折点[image: image306.wmf]C

的坐标为          ；（结果保留根号）

（2）已知距台风中心20km的范围内均会受到台风的侵袭．如果某城市（设为点[image: image307.wmf]A

）位于点[image: image308.wmf]O

的正北方向且处于台风中心的移动路线上，那么台风从生成到最初侵袭该城要经过多长时间？

2.（2009年，2分）图4是某商场一楼与二楼之间的手扶电梯示意图．其

中AB、CD分别表示一楼、二楼地面的水平线，

∠ABC=150°，BC的长是8 m，则乘电梯从点B到点
C上升的高度h是（    ）
A．[image: image309.wmf]8

3

3

 m

B．4 m

C．[image: image310.wmf]43

 m

D．8 m

第六章  四边形

课时22．多边形与平行四边形
【考点链接】

一、四边形

1. 四边形有关知识
⑴ n边形的内角和为            ．外角和为       ．
⑵ 如果一个多边形的边数增加一条，那么这个多边形的内角和增加       ，

外角和增加       ．
⑶ n边形过每一个顶点的对角线有       条，n边形的对角线有       条．

2. 平面图形的镶嵌 

⑴ 当围绕一点拼在一起的几个多边形的内角加在一起恰好组成一个____________时，就拼成一个平面图形.

⑵ 只用一种正多边形铺满地面，请你写出这样的一种正多边形____________．
3．易错知识辨析

多边形的内角和随边数的增加而增加,但多边形的外角和随边数的增加没有变化，外角和恒为360 º．

二、平行四边形

1．平行四边形的性质
（1）平行四边形对边______，对角______；角平分线______；邻角______.

（2）平行四边形两个邻角的平分线互相______，两个对角的平分线互相______．（填“平行”或“垂直”）

（3）平行四边形的面积公式____________________.

2．平行四边形的判定
（1）定义法：两组对边        的四边形是平行四边形.

（2）边：两组对边        的四边形是平行四边形；

一组对边           的四边形是平行四边形．
（3）角：两组对角          的四边形是平行四边形．
（4）对角线：对角线         的四边形是平行四边形．
【河北三年中考试题】

1.（2010年，2分）如图2，在□ABCD中，AC平分∠DAB，AB = 3， 则□ABCD的周长为（     ）
A．6        

B．9         

C．12        

D．15

2.（2010年，2分）如图4，两个正六边形的边长均为1，其中一个正六边形的一边恰在另一个正六边形的对角线上，则这个图形（阴影部分）外轮廓线的周长是
A．7    

B．8           

C．9           

D．10

课时23．矩形、菱形、正方形、梯形
【考点链接】

1. 特殊的平行四边形的之间的关系

2. 特殊的平行四边形的判别条件
要使      ABCD成为矩形，需增加的条件是_______             _____  ； 

要使      ABCD成为菱形，需增加的条件是_______             _____  ；

要使矩形ABCD成为正方形，需增加的条件是______             ____   ；

要使菱形ABCD成为正方形，需增加的条件是______            ____    .
3. 特殊的平行四边形的性质
	
	边
	角
	对角线

	矩形
	
	
	

	菱形
	
	
	

	正方形
	
	
	


4. 梯形

⑴ 梯形的面积公式是________________.

⑵ 等腰梯形的性质：边 __________________________________.

角 __________________________________.

对角线 __________________________________.

3 等腰梯形的判别方法__________________________________.

4 梯形的中位线长等于__________________________.

【河北三年中考试题】

1.（2009年，2分）如图1，在菱形ABCD中，AB = 5，
∠BCD = 120°，则对角线AC等于（     ）

A．20   

B．15


C．10  

D．5

2.（2010年，3分）把三张大小相同的正方形卡片A，

B，C叠放在一个底面为正方形的盒底上，底面未被卡

片覆盖的部分用阴影表示．若按图10-1摆放时，阴影

部分的面积为S1；若按图10-2摆放时，阴影部分的面

积为S2，则S1       S2（填“＞”、“＜”或“=”）．
3.（2010年，12分）如图16，在直角梯形ABCD中，AD∥BC，
[image: image311.wmf]90

B

Ð=°

，AD = 6，BC = 8，
[image: image312.wmf]3

3

=

AB

，点M是BC的中点．点P从点M出发沿MB以每秒1个单位长的速度向点B匀速运动，到达点B后立刻以原速度沿BM返回；点Q从点M出发以每秒1个单位长的速度在射线MC上匀速运动．在点P，Q的运动过程中，以PQ为边作等边三角形EPQ，使它与梯形ABCD在射线BC的同侧．点P，Q同时出发，当点P返回到点M时停止运动，点Q也随之停止．
设点P，Q运动的时间是t秒(t＞0)．
（1）设PQ的长为y，在点P从点M向点B运动的过程中，写出y与t之间的函数关系式（不必写t的取值范围）．
（2）当BP = 1时，求△EPQ与梯形ABCD重叠部分的面积．
（3）随着时间t的变化，线段AD会有一部分被△EPQ覆盖，被覆盖线段的长度在某个时刻会达到最大值，请回答：该最大值能否持续一个时段？若能，直接写出t的取值范围；若不能，请说明理由．
第七章  圆
课时24．圆

【考点链接】
一、圆的有关概念

1. 圆上各点到圆心的距离都等于         .

2. 圆是         对称图形，任何一条直径所在的直线都是它的         ；圆又

是         对称图形，             是它的对称中心.

3. 垂直于弦的直径平分         ，并且平分                ；平分弦（不是直径）的         垂直于弦，并且平分                  .

4. 在同圆或等圆中，如果两个圆心角，两条弧，两条弦，两条弦心距，两个圆周角中有一组量      ，那么它们所对应的其余各组量都分别      .

5. 同弧或等弧所对的圆周角       ，都等于它所对的圆心角的        .

6. 直径所对的圆周角是         ，90°所对的弦是         .
二、与圆有关的位置关系

1. 点与圆的位置关系共有三种：①         ，②         ，③          ；对应的点到圆心的距离d和半径r之间的数量关系分别为：
①d       r，②d      r，③d      r.
2. 直线与圆的位置关系共有三种：①        ，②        ，③         .
对应的圆心到直线的距离d和圆的半径r之间的数量关系分别为：
①d       r，②d      r，③d      r.
3. 圆与圆的位置关系共有五种：①     ，②      ，③     ，④     ，⑤     ；两圆的圆心距d和两圆的半径R、r（R≥r）之间的数量关系分别为：①d    R－r，②d      R－r，③ R－r   d    R＋r，④d      R＋r，⑤d      R＋r.

4. 圆的切线         过切点的半径；经过        的一端，并且      这条          的直线是圆的切线.

5. 从圆外一点可以向圆引     条切线，           相等，                相等.

6. 三角形的三个顶点确定     个圆，这个圆叫做三角形的外接圆，三角形的外接圆的圆心叫     心，是三角形                  的交点，它到                   相等。
7. 与三角形各边都相切的圆叫做三角形的        ，内切圆的圆心是三角形               的交点，叫做三角形的         ，它到                   相等.

三、与圆有关的计算
1. 圆的周长为          ，1°的圆心角所对的弧长为          ，n°的圆心角所对

的弧长为            ，弧长公式为                  .

2. 圆的面积为          ，1°的圆心角所在的扇形面积为          ，n°的圆心角所在的扇形面积为S=       [image: image313.wmf]2

R

p

´

 =          =          .

3. 圆柱的侧面积公式：S=
[image: image314.wmf]2

rl

p

.（其中[image: image315.wmf]r

为         的半径，[image: image316.wmf]l

为     的高）。
4. 圆柱的全面积公式：S=       +         。

5. 圆锥的侧面积公式：S=
[image: image317.wmf]rl

p

.（其中[image: image318.wmf]r

为         的半径，[image: image319.wmf]l

为     的长）。
6. 圆锥的全面积公式：S=        +         。
【河北三年中考试题】

1.（2008年，2分）如图3，已知⊙O的半径为5，点[image: image320.wmf]O

到弦[image: image321.wmf]AB


的距离为3，则⊙O上到弦[image: image322.wmf]AB

所在直线的距离为2的点有（    ）

A．1个

B．2个

C．3个

D．4个

2.（2008年，3分）如图7，[image: image323.wmf]AB

与⊙O相切于点[image: image324.wmf]B

，

[image: image325.wmf]AO

的延长线交⊙O于点[image: image326.wmf]C

，连结[image: image327.wmf]BC

．若[image: image328.wmf]36

A

Ð=

o

，

则[image: image329.wmf]______

C

Ð=

o

．


3.（2009年，2分）如图2，四个边长为1的小正方形拼成一个大
正方形，A、B、O是小正方形顶点，⊙O的半径为1，P是⊙O上
的点，且位于右上方的小正方形内，则∠APB等于（    ）
A．30°      B．45°     C．60°       D．90° 

4.（2009年，8分）图10是一个半圆形桥洞截面示意图，圆心为O，直径AB是河底线，弦CD是水位线，CD∥AB，且CD = 24 m，OE⊥CD于点E．已测得sin∠DOE = [image: image330.wmf]12

13

．

（1）求半径OD；

（2）根据需要，水面要以每小时0.5 m的速度下降，

则经过多长时间才能将水排干？ 

5.（2010年，2分）如图3，在5×5正方形网格中，一条圆弧

经过A，B，C三点， 那么这条圆弧所在圆的圆心是（   ）
A．点P  B．点Q   C．点R 
D．点M
6.（2010年，3分）某盏路灯照射的空间可以看成如图9所示

的圆锥，它的高AO = 8米，母线AB与底面半径OB的夹角

为
[image: image331.wmf]a

，
[image: image332.wmf]3

4

tan

=

a

，则圆锥的底面积是       平方米（结果保留π）．
7.（2009年，10分）如图13-1至图13-5，⊙O均作无滑动滚动，⊙O1、⊙O2、⊙O3、⊙O4均表示⊙O与线段AB或BC相切于端点时刻的位置，⊙O的周长为c．

阅读理解：

（1）如图13-1，⊙O从⊙O1的位置出发，沿AB滚动到

⊙O2的位置，当AB = c时，⊙O恰好自转1周．

（2）如图13-2，∠ABC相邻的补角是n°，⊙O在

∠ABC外部沿A-B-C滚动，在点B处，必须由

⊙O1的位置旋转到⊙O2的位置，⊙O绕点B旋

转的角∠O1BO2 = n°，⊙O在点B处自转[image: image333.wmf]360

n

周．

实践应用：
（1）在阅读理解的（1）中，若AB = 2c，则⊙O自

转      周；若AB = l，则⊙O自转      周．在

阅读理解的（2）中，若∠ABC = 120°，则⊙O

在点B处自转      周；若∠ABC = 60°，则⊙O

在点B处自转       周．

（2）如图13-3，∠ABC=90°，AB=BC=[image: image334.wmf]1

2

c．⊙O从

⊙O1的位置出发，在∠ABC外部沿A-B-C滚动

到⊙O4的位置，⊙O自转      周．

拓展联想：
（1）如图13-4，△ABC的周长为l，⊙O从与AB相切于点D的位置出发，在△ABC外部，按顺时针方向沿三角形滚动，又回到与AB相切于点D的位置，⊙O自转了多少周？请说明理由．
（2）如图13-5，多边形的周长为l，⊙O从与某边相切于
点D的位置出发，在多边形外部，按顺时针方向沿多

边形滚动，又回到与该边相切于点D的位置，直接写
出⊙O自转的周数．

8.（2010年，10分）

观察思考
某种在同一平面进行传动的机械装置如图14-1，图14-2
是它的示意图．其工作原理是：滑块Q在平直滑道l上可以
左右滑动，在Q滑动的过程中，连杆PQ也随之运动，并且
PQ带动连杆OP绕固定点O摆动．在摆动过程中，两连杆的接点P在以OP为半径的⊙O上运动．数学兴趣小组为进一步研
究其中所蕴含的数学知识，过点O作OH ⊥l于点H，并测得
OH = 4分米，PQ = 3分米，OP = 2分米．
解决问题

（1）点Q与点O间的最小距离是        分米；

点Q与点O间的最大距离是        分米；
点Q在l上滑到最左端的位置与滑到最右端位置间
的距离是        分米．
（2）如图14-3，小明同学说：“当点Q滑动到点H的位
置时，PQ与⊙O是相切的．”你认为他的判断对吗？
为什么？
（3）①小丽同学发现：“当点P运动到OH上时，点P到l

的距离最小．”事实上，还存在着点P到l距离最大
的位置，此时，点P到l的距离是        分米；
②当OP绕点O左右摆动时，所扫过的区域为扇形，
求这个扇形面积最大时圆心角的度数．
9.（2010年，8分）如图11-1，正方形ABCD是一个6 × 6网格电子屏的示意图，其中每个小正方形的边长为1．位于AD中点处的光点P按图11-2的程序移动．
（1）请在图11-1中画出光点P经过的路径；
（2）求光点P经过的路径总长（结果保留π）．

第八章  图形与变换
课时25．视图与投影

【考点链接】
1. 从        观察物体时，看到的图叫做主视图 ；从        观   察物体时，看到的图叫做左视图 ；从       观察物体时，看到的图叫做俯视图.

2. 主视图与俯视图的      一致；主视图与左视图的      一致；俯视图与左视图的

        一致.

3.                                                    叫盲区.

4. 投影可分为平行投影与中心投影.其中           所形成的投影叫平行投影；

               所形成的投影叫中心投影.

5. 利用光线是否平行或是否交于一点来判断是      投影或       投影，以及光源的位置和物体阴影的位置.

【河北三年中考试题】

1.（2009年，2分）从棱长为2的正方体毛坯的一角，
挖去一个棱长为1的小正方体，得到一个如图5所示
的零件，则这个零件的表面积是（    ）
A．20 
B．22 

C．24 
D．26 

课时26．轴对称与中心对称

【考点链接】
1. 如果一个图形沿一条直线对折，对折后的两部分能              ，那么这个图形就是              ，这条直线就是它的                .

2. 如果一个图形沿一条直线折叠，如果它能与另一个图形        ，那么这两个图形成             ，这条直线就是              ，折叠后重合的对应点就是        。
3. 如果两个图形关于                对称，那么对称轴是任何一对对应点所连线段的             .

4. 把一个图形绕着某一个点旋转             °，如果旋转后的图形能够与原来的图形     ，那么这个图形叫做           图形，这个点就是它的           ．

5. 把一个图形绕着某一个点旋转      °，如果它能够与另一个图形        ，那么就说这两个图形关于这个点         ，这个点叫做          ．这两个图形中的对应点叫做关于中心的         ．

6. 关于中心对称的两个图形，对称点所连线段都经过          ，而且被对称中心所           ．关于中心对称的两个图形是           图形.

7. 两个点关于原点对称时，它们的坐标符号         ，即点
[image: image335.wmf])

,

(

y

x

P

关于原点的对称点
[image: image336.wmf]1

P

为         .

【河北三年中考试题】

1.（2008年，10分）在一平直河岸[image: image337.wmf]l

同侧有[image: image338.wmf]AB

，

两个村庄，[image: image339.wmf]AB

，

到[image: image340.wmf]l

的距离分别是3km和2km，[image: image341.wmf]km

ABa

=

[image: image342.wmf](1)

a

>

．现计划在河岸[image: image343.wmf]l

上建一抽水站[image: image344.wmf]P

，用输水管向两个村庄供水．

方案设计

某班数学兴趣小组设计了两种铺设管道方案：图13-1是方案一的示意图，设该方案中管道长度为[image: image345.wmf]1

d

，且[image: image346.wmf]1

(km)

dPBBA

=+

（其中[image: image347.wmf]BPl

^

于点[image: image348.wmf]P

）；图13-2是方案二的示意图，设该方案中管道长度为[image: image349.wmf]2

d

，且[image: image350.wmf]2

(km)

dPAPB

=+

（其中点[image: image351.wmf]A

¢

与点[image: image352.wmf]A

关于[image: image353.wmf]l

对称，[image: image354.wmf]AB

¢

与[image: image355.wmf]l

交于点[image: image356.wmf]P

）．


观察计算

（1）在方案一中，[image: image357.wmf]1

d

=

         km（用含[image: image358.wmf]a

的式子表示）；

（2）在方案二中，组长小宇为了计算[image: image359.wmf]2

d

的长，作了如图13-3所示的辅助线，请你按小宇同学的思路计算，[image: image360.wmf]2

d

=

         km（用含[image: image361.wmf]a

的式子表示）．

探索归纳

（1）①当[image: image362.wmf]4

a

=

时，比较大小：[image: image363.wmf]12

_______

dd

（填“＞”、“＝”或“＜”）；

②当[image: image364.wmf]6

a

=

时，比较大小：[image: image365.wmf]12

_______

dd

（填“＞”、“＝”或“＜”）；

（2）请你参考右边方框中的方法指导，

就[image: image366.wmf]a

（当[image: image367.wmf]1

a

>

时）的所有取值情况进

行分析，要使铺设的管道长度较短，

应选择方案一还是方案二？

课时27．平移与旋转

【考点链接】
1. 一个图形沿着一定的方向平行移动一定的距离，这样的图形运动称为______，它是由移动的           和           所决定．

2. 平移的特征是：经过平移后的图形与原图形的对应线段        ，对应         ，图形的         与          都没有发生变化，即平移前后的两个图形       ；且对应点所连的线段            ．

3. 图形旋转的定义：把一个图形                     的图形变换，叫做旋转，            叫做旋转中心，            叫做旋转角．

4. 图形的旋转由           、           和           所决定．其中①旋转         在旋转过程中保持不动．②旋转        分为    时针和     时针. ③旋转        一般小于360º.

5. 旋转的特征是：图形中每一点都绕着        旋转了       的角度，对应点到旋转中心的      相等，对应      相等，对应    相等，图形的             都没有发生变化.也就是旋转前后的两个图形       .

【河北三年中考试题】

1．（2008年，2分）有一个四等分转盘，在它的上、右、下、左的位置分别挂着“众”、“志”、“成”、“城”四个字牌，如图5-1．若将位于上下位置的两个字牌对调，同时将位于左右位置的两个字牌对调，再将转盘顺时针旋转[image: image368.wmf]90

o

，则完成一次变换．图5-2，图5-3分别表示第1次变换和第2次变换．按上述规则完成第9次变换后，“众”字位于转盘的位置是（    ）

[image: image369]
A．上

B．下

C．左

D．右

2．（2008年，10分）如图14-1，[image: image370.wmf]ABC

△

的边[image: image371.wmf]BC

在直线[image: image372.wmf]l

上，[image: image373.wmf]ACBC

^

，且[image: image374.wmf]ACBC

=

；[image: image375.wmf]EFP

△

的边[image: image376.wmf]FP

也在直线[image: image377.wmf]l

上，边[image: image378.wmf]EF

与边[image: image379.wmf]AC

重合，且[image: image380.wmf]EFFP

=

．

（1）在图14-1中，请你通过观察、测量，猜想并写出[image: image381.wmf]AB

与[image: image382.wmf]AP

所满足的数量关系和位置关系；

（2）将[image: image383.wmf]EFP

△

沿直线[image: image384.wmf]l

向左平移到图14-2的位置时，[image: image385.wmf]EP

交[image: image386.wmf]AC

于点[image: image387.wmf]Q

，连结[image: image388.wmf]AP

，[image: image389.wmf]BQ

．猜想并写出[image: image390.wmf]BQ

与[image: image391.wmf]AP

所满足的数量关系和位置关系，请证明你的猜想；

（3）将[image: image392.wmf]EFP

△

沿直线[image: image393.wmf]l

向左平移到图14-3的位置时，[image: image394.wmf]EP

的延长线交[image: image395.wmf]AC

的延长线于点[image: image396.wmf]Q

，连结[image: image397.wmf]AP

，[image: image398.wmf]BQ

．你认为（2）中所猜想的[image: image399.wmf]BQ

与[image: image400.wmf]AP

的数量关系和位置关系还成立吗？若成立，给出证明；若不成立，请说明理由．

[image: image401]
3．（2010年，2分）将正方体骰子（相对面上的点数分别为1和6、2和5、3和4）放置于水平桌面上，如图6-1．在图6-2中，将骰子向右翻滚90°，然后在桌面上按逆时针方向旋转90°，则完成一次变换．若骰子的初始位置为图6-1所示的状态，那么按上述规则连续完成10次变换后，骰子朝上一面的点数是（    ）

A．6    
B．5   
C．3   
D．2
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方法指导


当不易直接比较两个正数� EMBED Equation.DSMT4  ���与� EMBED Equation.DSMT4  ���的大小时，可以对它们的平方进行比较：


� EMBED Equation.DSMT4  ���，� EMBED Equation.DSMT4  ���，


� EMBED Equation.DSMT4  ���与� EMBED Equation.DSMT4  ���的符号相同．


当� EMBED Equation.DSMT4  ���时，� EMBED Equation.DSMT4  ���，即� EMBED Equation.DSMT4  ���；


当� EMBED Equation.DSMT4  ���时，� EMBED Equation.DSMT4  ���，即� EMBED Equation.DSMT4  ���；


当� EMBED Equation.DSMT4  ���时，� EMBED Equation.DSMT4  ���，即� EMBED Equation.DSMT4  ���；
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